EINLADUNG

Ban The Terminator auch in Deutschland und der EU!!!

Das Monster hatte sich nur zum Schein schlafen gelegt,

jetzt taucht es wieder auf !!

Das gegenwärtige de facto Moratorium der UNO gegen die Nutzung der sogenannten Terminatortechnologie, die die Ernte aus gentechnisch verändertem  Saatgut steril werden lässt, steht auf der Kippe, nachdem der wissenschaftliche Beirat der CBD (Konvention über biologische Vielfalt) nur knapp das Moratorium aufrecht erhielt. 

Neu verhandelt wird auf der COP 8 im März 2006 in Brasilien, aber schon im Januar des kommenden Jahres trifft sich die Arbeitsgruppe zu Artikel 8(j) um Empfehlungen auszusprechen.

Zur Zeit ist der Anbau nur im Gewächshaus erlaubt.

Wir wollen, zusammen mit der ETC Group und anderen kanadischen Gruppen, dabei mithelfen, die deutsche Regierung, wie immer sie dann aussehen wird, dazu zu bringen, sich für ein Fortbestehen des Moratoriums in der CBD und für ein Verbot des Einsatzes dieser Technologie in Deutschland einzusetzen. 

Eile ist geboten, um zu verhindern, dass die Saatgutsterilisierung unter dem Deckmantel der biologischen Sicherheit für alle gentechnisch veränderten Pflanzen zum Standart wird. 

Alle Gruppen, die Interesse an gemeinsamen Aktionen haben und Ideen und Ressourcen einbringen können, sind herzlich eingeladen, zu einem 

Strategietreffen zu Information und Ideenfindung

von 11.30 bis ca. 18 Uhr am 4. Oktober 2005

in der Werkstatt3, Nernstweg 32

22765 Hamburg

zu kommen.

Den Anfang wird ein Input von Ricarda Steinbrecher (Econexus) bilden über den Stand der Dinge und wie die Terminatortechnologie funktioniert. Ab 13.00 Uhr sammeln wir Ideen, bestimmen die Zielrichtung(en) und versuchen zu klären, wie sie umgesetzt werden können.

Wenn möglich, bereitet bitte eine kurze Präsentation Eurer Ideen vor und wie Euer Engagement aussehen könnte. Ladet andere ein, die ebenfalls mitmachen könnten, damit wir ein breites Bündnis bilden können.

Bitte sagt uns Bescheid, damit wir wissen, wie viele kommen und besser planen können. Bei der Suche von Übernachtungsplätzen in Hamburg sind wir gerne behilflich.
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